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现将《宁波市创业孵化示范基地管理办法》、《宁波市大学生就业创业服务指导站管理办法》、《宁波市大学生就业实践基地管理办法》三个管理办法制定的有关情况说明如下： 
1、 起草背景
为进一步加快大学生就业创业平台建设，促进大学生就业创业平台载体的转型升级，根据《国务院关于做好当前和今后一段时期就业创业工作的意见》（国发〔2017〕28号）、《关于进一步引导和鼓励高校毕业生到基层工作的意见》（中办发〔2016〕79号）、《浙江省人民政府关于做好当前和今后一段时期就业创业工作的实施意见》（浙政发〔2017〕41号）、《关于进一步引导和鼓励高校毕业生到基层工作的实施意见》（浙委办发〔2017〕46号）、《浙江省高校毕业生就业见习管理暂行办法》（浙人社发〔2016〕95号）和《宁波市人民政府关于做好当前和今后一段时期就业创业工作的实施意见》(甬政发〔2018〕17号)等文件精神，起草了三个管理办法，以促进大学生就业创业平台载体的健康发展。
二、起草过程
起草过程中我们始终把握两个原则，一是严格按照上级相关文件精神，并根据本地实际，制定相关政策；二是调研、征求各区县（市）人力社保局、在甬高校、各相关园区等有关单位的意见，并与各相关部门及基层经办机构保持密切沟通协调；三是规范流程，制定过程中，多次研讨交流、征求意见，确保管理办法措施有效、扶持精确，最终形成定稿。
三、征求意见情况
在起草过程中我们及时向各相关单位征求意见，总体上，各方反映良好，无原则性分歧，对个别操作流程和要求提出的改进意见，如：《宁波市大学生就业实践基地管理办法》中的提供待遇保障等条件，我们认真进行了研究，对切实可行的予以吸纳完善，对不合要求无法落实的及时进行沟通解释，达成共识。后又赴10家现有的平台载体进行实地调研，听取意见建议，总体各方都十分认可各项管理措施和激励办法，仅对贯彻落实提出了改进意见，我们都给予了完善吸收。
四、解决的主要问题
（一）通过制定《宁波市创业孵化示范基地管理办法》。一是贯彻落实甬政发〔2018〕17号文件中关于支持创业平台建设的相关要求，明确财政资金补助的具体实施办法。二是明确分级建设和属地化管理的基本原则，进一步理顺创业孵化基地建设的机制，在全市范围内大力开展创业孵化基地建设。三是对创业孵化示范基地的认定条件、流程进行进一步修订、优化，以更好地发挥“以评促建”作用，引导和鼓励全市各类创业孵化平台载体转型升级、提升孵化实效。
（二）通过制定《宁波市大学生就业创业服务指导站管理办法》。一是贯彻落实甬政发〔2018〕17号文件中关于深入推进高校就业创业服务指导站建设的有关要求。二是促进公共就业服务延伸进校园，让服务覆盖到更多的高校毕业生。三是搭建我市用人单位与各高校联系的桥梁，促进政校企合作进一步深度融合。四是进一步明确指导站认定、建设资金核拨等条件、流程，规范指导站日常运营管理。
（三）通过制定《宁波市大学生就业实践基地管理办法》。一是贯彻落实甬政发〔2018〕17号文件中关于加大就业实践支持力度的有关要求。二是结合大学生就业实践基地建设，探索解决我市“就业难、招人难”问题的方法，推进“互联网+”和“最多跑一次”工作改革。三是进一步要求各基地加大就业实践投入力度，为参与实践大学生提供必要的保障和优厚的福利待遇。四是优化和完善基地认定的流程，调整认定的条件，简化申报所需的材料，明确财政各项扶持政策。
五、下步实施建议
下一步，我们将重点做好以下几项工作，以促进各项管理办法的落实。
（一）抓好政策宣传。采取多种行之有效方式，广泛开展宣传与解读，使各就业创业平台载体能够知晓、掌握政策，用好政策。
（二）抓好政策培训。积极做好新政策的培训工作，使每一位公共就业管理服务部门工作人员掌握各项政策和经办要求；让一线经办人员熟练掌握政策的办理流程，提高服务质量和效率。
（三）做好文件颁发。为促进管理办法贯彻执行，经与市财政局沟通，建议以市人力社保局名义发文，印发执行。
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