关于《关于调整宁波市市级统筹区职业
技能培训补贴工作流程的通知》的起草说明
一、出台背景

2016年7-9月，我局委托会计师事务所对2013-2015全市失业保险基金用于职业技能培训补贴的发放情况进行了第三方审计，在涉及的审计问题中显示，市人才培训中心代理负责补贴申报资料的审核，但同时又承担大量的补贴对象培训任务，既当“运动员”，又当“裁判员”，不符合不相容职务和分离的内控原则，职业技能培训补贴未按规定公示等，全市失业保险基金管理使用存在不规范的工作流程，可能存在不安全的制度隐患。
目前，省业务部门拟将职业技能培训补贴事项列入省“最多跑一次”事项指导目录，从便民利民、就近办理原则出发，需要对已有的工作流程进行调整。

为了进一步落实“最多跑一次”改革的工作要求，和职业技能培训补贴支出情况第三方审计报告问题的整改意见，加强失业保险基金和促进就业专项资金规范管理安全使用的需要而制定本通知。
二、制定依据

（一）《关于印发<宁波市职业技能培训补贴管理办法>的通知》（甬人社发〔2017〕48号）；
（二）《关于印发<宁波市职业技能培训补贴实施细则>的通知》（甬人社发〔2017〕49号）；
（三）《宁波市人力社保局宁波市财政局关于转发<浙江省失业保险支持参保职工提升职业技能实施办法>的通知》（甬人社发〔2018〕60号）。
三、制定过程

根据2018年3月市人社局党委会纪要〔2018〕3号文件关于“非职能具体事项调整方面”的“政府补贴职业培训项目的资金审核工作从市人才培训中心调整到市就业管理服务局”会议精神，2018年4月，职业能力建设处、市就业管理服务局和市人才培训中心组织第一次协调会，明确了交接时间、交接中要完成的主要工作、交接注意事项，以及通过召开区县（市）职业技能培训补贴调整培训会议广泛听取各地意见建议，并明确了人才培训中心和就业局要主动配合做好交接工作等。2018年5月初，市就业局起草了《关于调整宁波市市级统筹区职业技能培训补贴工作流程的通知》，5月24日，在职业能力建设处牵头下，市就业局、市人才培训中心、系统开发公司四家部门单位组织召开了第二次协调会，会上原则同意了《关于调整宁波市市级统筹区职业技能培训补贴工作流程的通知》，并进一步明确了各部门职责分工、工作流程系统开发的时间节点、明确了召开县市区职业技能培训补贴经办机构调整培训会议时间，发布工作流程调整通告等有关事项。6月15日，职业能力建设处牵头召开了全市职业技能培训补贴工作流程调整培训会议，会上，市就业局相关业务科室对职业技能培训补贴工作流程具体调整内容进行了介绍，系统开发的技术人员对修改完善后的培训服务网进行了操作演示，各区县（市）职业技能经办机构对此均无异议。
四、《通知》（草案）的主要内容
（一）关于职业技能培训补贴的申请受理经办机构。根据《关于印发<宁波市职业技能培训补贴管理办法>的通知》（甬人社发〔2017〕48号）、《关于印发<宁波市职业技能培训补贴实施细则>的通知》（甬人社发〔2017〕49号）文件精神，从便民、就近办理原则出发，结合工作实际，《通知（草案）》第一条第1款申请规定为“在培训服务网上进行信息注册，基本信息填写无误后会提示注册成功。注册成功后选择补贴依据的证书，并在线提交本人居民身份证（或户籍材料）和相应证书电子图片。申请人根据个人参保缴纳地（参保缴纳地为市本级的，根据参保单位营业执照住所所在地）、未参保人员户籍所在地、院校学生所在学校办学主体所在地的信息，将补贴申请提交至相应区人社部门经办机构。”和第二条第1款申请规定为“符合补贴条件的企业应当于规定时间内，在培训服务网进行信息注册、补贴申请。培训服务网根据企业社保缴纳地（社保缴纳地为市本级的，根据企业营业执照住所所在地）信息，将补贴申请提交至相应区人社部门经办机构。企业在网上提交申请之日起10个工作日内向相应区人社部门经办机构提交纸质申请材料。”
（二）关于职业技能培训补贴的公示环节。为了进一步落实职业培训补贴支出情况第三方审计报告问题的整改意见，和进一步加强失业保险基金和促进就业专项资金规范管理安全使用的需要，《通知（草案）》第一条第4款和第二条第4款公示规定为“区人社部门经办机构应在当地人社部门网站和宁波市就业创业网同步公示审核通过的补贴人员名单。”
（三）关于职业技能培训补贴的拨付资金汇总审核部门。为了进一步落实职业培训补贴支出情况第三方审计报告问题的整改意见，和进一步加强失业保险基金和促进就业专项资金规范管理安全使用的需要，根据我局党委会纪要〔2018〕3号文件精神，《通知（草案）》第一条第5款和第二条第5款拨付规定为“区人社部门经办机构在公示结束后5个工作日内，将本地汇总表和公示通过的补贴名单一并报送市就业管理服务局汇总审核，审核通过的，报市人力社保局职业能力建设处按规定程序拨付补贴资金。”
（四）关于技能提升补贴的有关说明。根据《宁波市人力社保局宁波市财政局关于转发<浙江省失业保险支持参保职工提升职业技能实施办法>的通知》（甬人社发〔2018〕60号）文件精神，《通知（草案）》第四条第2款规定“技能提升补贴的申请材料、时间及程序，按照甬人社发〔2017〕49号文件规定的申请职业技能培训个人补贴有关规定办理。其中无法在“宁波市职业培训公共服务网”同步到证书的，区人社部门经办机构需通过“国家职业资格证书全国联网查询”网站（http://zscx.osta.org.cn/）和“浙江省职业资格工作网”（http://zj.osta.org.cn/）甄别证书信息，并将审核结果告知申请人。”
五、关于发布实施时间的说明

根据我局党委会纪要〔2018〕3号文件精神，原计划7月份完成业务交接，但未考虑到法核程序上的规范性和后续交接业务的复杂性，因此，原定发布时间预计不能实现。7月份，新一轮的职业技能培训补贴申请开始，为了顺利交接，希望能在7月初尽早发布实施时间。
                                  职业能力建设处
    2018年6月  日
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