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关于《宁波市本土人才培养升级奖励实施细则》的起草说明
（2019年8月）

为加快实施人才强市战略，更加突出本土人才培养，完善人才发展“引、育、用、留”政策体系。根据《关于加快推进开放揽才产业聚智的若干意见》（甬党发〔2018〕42号），市人力社保局牵头起草了《宁波市本土人才培养升级奖励实施细则》（以下简称《细则》）。
1、 起草背景
一是高度重视本土人才培养工作，激发本土人才活力。《细则》深入贯彻人才强市精神，积极落实市委人才工作指示要求，更好地礼敬人才、厚待人才、激励人才、服务人才，鼓励我市本土人才加快成长发展。
二是落实《关于加快推进开放揽才产业聚智的若干意见》（甬党发〔2018〕42号）文件精神。尤其对于如何促进本土人才培养升级给予政策落实和细化，明确具体的操作办法。
二、主要内容
《细则》共12条，包括奖励对象、申请条件、办理程序等内容。
（一）出台的依据（第1条）。为落实《关于加快推进开放揽才产业聚智的若干意见》（甬党发〔2018〕42号）文件精神，特别是对于贯彻执行文件中的“第三条第10点‘促进本土人才培养升级’”，结合宁波市现有相关人才政策，给予细化和操作落实。
（二）奖励对象（第2条）。奖励对象为经宁波自主培养升级为宁波市特优人才、领军人才的本土人才。经自主培养升级为特优人才的，给予一次性最高50万元奖励；成为领军人才的，给予一次性10万元奖励。
（三）申请条件（第3条）。奖励对象需要符合三个基本条件。一是全职在宁波市工作，每年不少于9个月；二是全职工作期间，原属特优人才（领军人才）以下层次，经宁波自主培养升级为特优人才（领军人才）的；三是衔接相应政策，培养升级分别对应《宁波市人才分类目录（2015）》和《宁波市人才分类目录（2018）》，认定时间以相关文件、证书为准。
（四）所需材料（第4条）。所需材料主要有四：一是《宁波市本土人才培养升级奖励申请表》；二是新入选或认定特优人才、领军人才的公布文件或证书;三是全职工作的劳动（聘用）合同或纳税证明等相关证明材料；四是申请人的身份证等有效身份证明
（五）办理程序（5-6条）。办理流程主要分三步：一是申请人向所在单位提交申请材料;二是单位初核后，登录宁波市专家服务管理系统并按要求提交申请材料，市相关主管部门或当地人社部门按人才归属分别进行线上审核；三是市人力社保局审定。
市人力社保局分别于每年3月、9月进行集中受理奖励申请,人才享受相关培养升级奖励后，应在宁波全职工作不少于五年。
（六）特定对象说明（7-11条）。分别对原属特优人才（领军人才）但未获得相应市级人才奖励的人才、劳动关系与社保在宁波但人事档案不在宁波的全职工作人才、先期获得本土人才培养升级奖励或同时获得市人才专项奖励和本土人才培养升级奖励的人才、 入选“3315系列计划”的人才和团队带头人升级为特优人才（领军人才）、“四青”人才等，如何享受人才培养升级奖励做出说明。
（七）附则（第12条）。对弄虚作假行为的处理意见。
3、 特色亮点
《细则》的出台是对完善宁波市人才发展“引、育、用、留”政策体系的有益补充。主要有以下三大亮点：
一是明确激励保障，鼓励我市本土人才加快成长发展。进一步明确奖励条件和操作程序，充分激发本土人才自我培养、自我提升意愿，营造本土人才干事创业良好氛围。
二是衔接周密、覆盖全面，助推宁波引才聚才。周密衔接《关于实施人才发展新政策的意见》（甬党发〔2015〕29号）、《关于加快推进开放揽才产业聚智的若干意见》（甬党发〔2018〕42号）、《关于深化实施海外高层次人才和高端创业创新团队引进“3315计划”的意见》（甬党办〔2016〕48号）、《关于实施“泛3315计划”引进支持急需紧缺高层次人才的意见》《关于创新“3315计划”引才模式 支持民间资本引进高端创业团队的实施意见》（甬党办〔2017〕75号）以及《关于宁波市集聚全球青年才俊打造青年友好城的实施意见》（甬人社发〔2018〕144号）等五大政策，充分考虑了本土人才培养升级的七方面情况，本土人才升级的各种情形都能得以周密衔接、全面覆盖。
三是依托“互联网+人社”平台简化奖励申请流程。以“最多跑一次”改革为契机，充分利用宁波市专家服务管理系统，简化申报程序，保证政策快速高效兑现落实。
四、起草过程及征求意见情况
为做好《细则》的起草和完善工作，市人力社保局多次与中科院宁波材料所、宁波大学、镇海炼化公司等高校院所、重点企业和各区县（市）对接，此外专门赴我市重点引进的产业研究院调研座谈，充分听取有关单位和专家对我市本土人才培养升级奖励工作的意见建议。同时，就《细则》的主要内容和经费保障与市委组织部（市委人才办）、市财政局等部门三次沟通协调，达成一致意见。
2019年6月底，以宁波市人社局的名义书面征求了市委组织部（市委人才办）等8个职能部门、15个区县（市）人社部门和中科院宁波材料所等6个有关单位意见。从意见反馈情况看，各方对《细则》是基本认可的，无原则性意见，主要针对文字表述和政策操作提出完善建议。对这些意见建议，我们进行了认真研究，并与提议单位充分联系沟通，大部分意见建议予以采纳吸收，采纳的意见已在《细则》中予以明确。未采纳的部分已作了沟通和解释并协商一致。
《细则》拟由市委组织部、市人力社保局、市财政局三部门联合印发，自印发之日起施行。


宁波市人力资源和社会保障局 
2019年8月5日  


