关于《关于明确营利性民办职业培训机构审批许可、登记管理有关事项的通知》的起草说明

一、出台背景

2016年11月7日，《中华人民共和国民办教育促进法》修正案第十九条规定“民办学校的举办者可以自主选择设立非营利性或者营利性民办学校。民办学校取得办学许可证后，进行法人登记，登记机关应当依法予以办理”。该法自2017年9月1日起施行。2016年12月30日，教育部、人力资源社会保障部、民政部、中央编办、工商总局五部门联合下发了《民办学校分类登记实施细则》，对民办学校的分类登记做了具体规定。2017年7月1日，《宁波市职业技能培训条例》正式实施，明确规定了民办职业技能培训机构实行分类登记管理。并鼓励企事业单位、社会团体、职业学校及个人面向社会开展职业技能培训。
为进一步规范营利性民办职业培训机构审批许可、登记管理工作，促进本市民办职业培训行业的健康发展，根据《中华人民共和国民办教育促进法》、《中华人民共和国公司法》等法律法规及有关文件，制定本规定。
二、制定依据

（一）《中华人民共和国民办教育促进法》；

（二）《中华人民共和国公司法》；
（三）《民办学校分类登记实施细则》；

（四）《宁波市职业技能培训条例》。
三、制定过程

《宁波市职业技能培训条例》发布施行后，市人力社保局就贯彻落实《条例》开展了广泛的调研，并于2017年7月份专题召集区县（市）人力社保部门、市级有关部门、相关培训机构听取意见。形成初步思路后，结合国家关于营利性民办培训机构相关管理办法的要求，以及我市“中国制造2025”试点城市建设要求及《“技能宁波”三年行动计划（2016~2018）》，基于我市职业培训工作的实际，起草制定了《宁波市营利性民办职业培训机构分类登记管理办法（征求意见稿）》。于2017年12月，专门召开意见征求座谈会，与全市各区县（市）人力社保部门等相关人员进行了充分研讨、论证。2018年3月，为使营利性培训机构分类登记管理尽快实施，在与市市场监管部门充分协商后，依据原先起草制定的分类登记管理办法，专门起草制定了《关于明确营利性民办职业培训机构审批许可、登记管理有关事项的通知》，并召开意见征求座谈会，与全市各区县（市）人力社保部门、培训机构等相关人员进行了充分研讨、论证。

根据征求到的意见，市人力社保局进行了全面梳理和分析，对具有可操作性的合理意见和建议，规定都尽可能予以采纳，最终修改形成了《关于明确营利性民办职业培训机构审批许可、登记管理有关事项的通知》（征求意见稿）。

四、主要内容
（一）关于下放审批许可层级。按照国家、省市关于“简政放权、深化行政审批制度改革”的要求，在市人力社保局《关于规范民办职业培训机构审批和管理权限的通知》（甬人社发〔2015〕78号）规定放权范围的基础上，将设立营利性民办职业培训机构及培训项目增设的行政审批事项，原宁波市级执行的内容，按照属地原则，下放到区县（市）人力社保局、“四区一岛”管委会人力社保部门进行审批。市本级原则上不再审批。
（二）明确审批登记流程。为进一步规范审批登记流程，按照《民办学校分类登记实施细则》要求，具体明确了人力社保部门、市场监管部门在具体审批登记流程的相应职能。人力社保部门负责对营利性民办职业培训机构的办学许可审批和管理。市场监管部门负责营利性民办职业培训机构的登记管理。其中市场监管部门首先对申请设立的营利性民办职业培训机构进行名称预先核准，其次人力社保部门对申请机构进行论证和实地勘验，符合条件的颁发《民办学校办学许可证》，最后市场监管部门依据规定，对符合条件的依法予以登记，并核发营业执照。
（三）明确办学条件、经营范围、机构名称等具体事项。进一步明确了在依法审批登记过程中的具体事项，如营利性民办职业培训机构的办学条件、申报材料要求、名称规范、经营范围、设立分支机构要求等。具体依据主要有《浙江省民办职业培训学校管理办法（试行）》、《公司法》、《公司登记管理条例》、《市场监督总局、人力资源和社会保障部关于规范营利性民办技工院校和营利性民办职业技能培训机构名称登记管理有关工作的通知》、《中华人民共和国职业分类大典》等法规文件。
（四）明确了工作职责要求。进一步明确了人力社保部门、市场监督部门的相关审批管理职责，特别是要按照各自职责要求，加强对全市营利性民办职业培训机构审批登记和监督管理，并建立事中事后监管制度及相关配套制度，切实行使好营利性民办职业培训机构的审批、登记职能，以进一步规范我市职业技能培训市场。
（五）明确了实施起始时间。为了满足社会需求，结合我市职业培训市场实际情况，本《通知》自2018年7月1日起实施。
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